I Wyklad 12
Co powoduje spdjnosé krysztatu?

- Oddzialywanie elektrostatyczne przyciagajace migdzy
ujemnymi fadunkami elektronéw a dodatnimi fadunkami jader.

- Oddziatywanie magnetyczne — bardzo maty wplyw na wigzanie.
- Oddziatywanie grawitacyjne — catkowicie do zaniedbania.

Energia wiagzania = Energia atomow swobodnych — energia krysztatu
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Rodzaje wigzan

» Gazy szlachetne.

> Catkowicie zamknigte powloki

> Struktura o mozliwie najgestszym
upakowaniu (sity van der Waalsa)

> Energia wigzania:
neon 0.02 eV
ksenon 0.17 eV

C. Kittel
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Wigzania kowalency jne

» Wigzanie kowalencyjne zwigzane jest
z ,,nagromadzeniem” tadunku
pomie¢dzy atomami tworzgcymi
czgsteczke lub ciato state. Tak samo
jak w czasteczce wodoru.

C. Kittel
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» W krysztatach najczescie]
wystepuje wigzanie typu sp°.

» Przykilad: diament, Si, Ge, A;By
1A By,

Wigzania kowalency jne

Energia wigzania na atom:

C (diament) 7.30 eV
Si 4.64 eV
Ge 3.87 eV

C. Kittel
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Wiazania jonowe

» Energia jonizacji — energia, ktora trzeba dostarczyc,
zeby usunac elektron z neutralnego jonu.

» Powinowactwo elektronowe — energia, ktora jest
uzyskiwana gdy dodatkowy elektron zostaje zwiazany
przez neutralny atom.

» Wiazanie takie tworzy sig, gdy pierwiastek o stosunkowo
matej energii jonizacji taczy sie z pierwiastkiem o duzym
powinowactwie.
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Wigzania jonowe

C. Kittel
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C. Kittel
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Wigzania jonowe

» Energia wigzania na pare jonow:
> NaCl 7.95 eV

> Nal 7.10 eV

> KBr 6.92 eV

>

W krysztatach jonowych jest
niemozliwe, zeby elektrony poruszaty
si¢ prawie swobodnie pomiedzy
jonami, chyba ze dostarczymy duzg
energi¢. Dlatego ciata state o
wigzaniach jonowych sg
nieprzewodzace.

» W wysokich temperaturach —
przewodnictwo jonowe.

C. Kittel
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Wiqzania metaliczne

» Elektrony zostaja ,,uwspolnione” w catym krysztale. Sg
zdelokalizowane 1 tworzg 1zotropowy rozktad tadunku.

» Jony dodatnie sg zanurzone w morzu gestosci tadunku
ujemnego.

|

gaz elektronowy
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Wigzania metaliczne

» Metale alkaliczne: Li, Na, K, Rb,
Cs — powtoka s jest zajmowana
przez 1 elektron.

» Wapniowce: Be, Ma, Ca, Sr, Ba —
przekrywanie pasma s (zajetego
przez 2 elektrony) i pustego
pasma p.

» Metale przejsciowe — nie-
zapetniona powtoka d. Elektrony

z powtoki d tworzg ,kowalencyjng
rame” (dodatkowe sity wigzania)
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W. Ibach




C. Kittel




Opis teoretyczny zachowania elektronow
w krysztatach...

Jak do tego podejsc?



